

支教老师有了温馨安心的家

本报记者采访促成上海捐赠集装箱教师公寓落地青藏高原

青海省果洛州达日县建设乡寄宿制藏文小学位于海拔近4000米的青藏高原，在上海的援建下，崭新的校舍与学生宿舍已经修整一新，唯一的短板就是教员的住宿条件比较糟糕。一些年轻的老师虽有扎根雪域高原教书育人的理想，无奈艰苦的生活条件让他们难以坚持，这也是许多偏远地区学校留不住高素质老师的普遍原因。昨天，这一难题终于有望得到解决，一个由上海捐赠、由集装箱改造而成的移动教师公寓在建设乡小学安装完毕，而它的诞生源于一年前本报记者的一次采访。

两星期才能洗次澡

“如果有一天我离开这里不当老师了，唯一的原因就是生活条件实在太糟糕了。”对本报记者说这句话的，是建设乡小学的老师祁拉措，这位年轻的藏族姑娘来自大城市西宁，大学毕业后去了沿海城市，还有过出国工作经历，但最后她还是回到了家乡青海，在海拔近4000多米的建设乡小学当一名乡村教师。去年6月，在一次对上海援青项目的采访中，记者和她偶遇，聊起了在藏区教书的酸甜苦辣，她说虽然每天面对学校里可爱的孩子非常开心，但教师的生活条件实在太差了，让她很不习惯。

祁拉措告诉记者，学校的许多年轻教师和她一样来自城市，很难适应乡村小学的生活条件。多位老师住在一间房里，没有私密空间，没有卫生间和洗浴设施，两个星期才能洗一次澡，上厕所要到外面的公厕。她有一次深夜去厕所遭遇野狗，吓得以后再也不敢起夜，久而久之健康也出现了问题。好多次她都想放弃，但因为舍不得孩子们，所以一直坚持到



◀ 集装箱公寓已完成安装
▼ 公寓内包含工作区、休息区、卫浴和简易厨房

现在。”因为有了上海援建，现在孩子们的住宿和学习环境已经好很多了，但老师们生活条件还是很艰苦，只要这一点改善了，我们就能在这里坚持下去，真心希望能得到关注。”

定制高原“荣耀之箱”

回到上海后，本报记者联系了上海“荣耀之箱”公益项目。该项目是在支援中国乡村教育改革发展大背景下，由大城小爱慈尚会创始人顾佳斌发起，联合社会各界资源提供资金保障开展的公益项目。通过集装箱改造成老师宿舍，为乡村支教老师创造一个良好的居住环境，从而改变贫困山区缺少支教老师的现状。项目自2015年启动至今，陆续走进四川、云南、宁夏、贵州、湖南、广西、新疆、江西、河北等十多个省市、自治区的贫困地区。顾佳斌表示，愿意实现小祁老师的心愿，为她们定制一款高原版的特制集装箱教师公寓。

之后，本报记者又联系到了捐赠方。由奉

贤区东海观音寺慧之法师创办的上海慈慧公益基金会表达了捐赠意愿。在筹划设计了一年后，建设乡小学荣耀之箱在近日完工。公益组织在与当地老师沟通之后，针对当地天气情况做了新的设计。整体是由梦想改造家团队iColor设计总监马蔷设计，施工方义庭精工联合完成，斯林百兰捐赠了上下两个床铺床垫。与之前的荣耀之箱相比，新增了地暖、水净化系统。公寓内整体家电还包含了热水器、卫浴设施、浴霸暖风、冰箱、空调、洗衣机、油烟机、电磁炉等，功能区包含了工作区、休息区、卫浴、简易厨房。因为考虑到高海拔地区保暖需要，所用的窗也全是双层保温的玻璃。

援青干部大力支持

国庆长假后，这个经过精心打造，满载着情谊的集装箱从上海出发，经过了3000多公里七个省份，在克服了高海拔运输的巨大挑战后，于10月13日顺利送达近4000米高海拔

的建设乡小学完成捐赠交接。这是荣耀之箱落地的第22个箱子，也是至今海拔最高的项目。志愿者告诉记者，项目的成功落地，离不开上海援青干部的大力支持。来自上海奉贤区的第四批援青干部张立现任达日县副县长，一直在帮忙联系协调捐赠事宜，还请来了吊车和施工队，在艰难的施工条件下完成了安装。昨天，荣耀之箱已经通电，等水管、排水系统接入就能正式启用，可以让两位老师在高原山区小学过上体面、便捷、舒适的生活。

昨晚，小祁老师发来了许多新宿舍的照片，对于荣耀之箱，她感到非常满意。“这个宿舍让我有家的感觉，也更有动力地留在学校，帮助孩子们用读书改变命运。”而志愿者告诉记者，荣耀之箱今后还会根据老师的使用情况进行调整，如果反馈良好，他们会继续推进这一公益项目，让更多像祁拉措一样的乡村老师能安居乐业，在雪域高原安心陪伴孩子们成长。

第四批上海援青联络组组长冯志勇告诉记者，上海援青工作的当务之急，就是帮助当地提升医疗、教育水平，人才队伍的建设是关键。“荣耀之箱”项目虽然小，但解决的却是长期困扰当地教育的痛点：对学生非常重视，但对乡村老师关心还不够，因此留不住人才。在本次项目中，上海援青工作组、公益组织、慈善基金会、新闻媒体通力协作，促成了集装箱教师公寓的落地，是上海援青工作中一个成功案例。冯志勇表示，明年是上海援青十周年，第四批援青干部的重点工作之一，就是通过软硬件升级来帮助当地提升教育质量，改善老师的生活条件，同时邀请上海的老师组团支援青海。目前，一支4位上海老师组成的团队正在青海开展培训教学，深受当地老师学生的欢迎。

本报记者 李一能

进一步提升外贸发展质量和效益

应勇主持市政府常务会议，还研究推动会展业发展

本报讯 市委副书记、市长应勇昨天主持召开市政府常务会议，研究部署进一步提升外贸发展质量和效益，巩固外贸竞争新优势；研究推动会展业发展，加快国际会展之都建设。

为贯彻落实党中央、国务院关于“做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作”决策部署，推动本市外贸平稳健康发展，本市加强了政策储备，对前期稳外贸相关政策进行了优化完善。

会议指出，必须立足于办好自己的事，心无旁骛谋发展，千方百计稳增长，这是硬道理和硬任务。要坚持创新驱动发展战略，用自身发展的确定性来有效应对外部环境的不确定性。要密切关注外贸企业运行情况，确保已出台政策措施落地见效，降低企业制度性交易成本，打造国际一流的营商环境，进一步提升外贸发展的质量和效益。

会展业是集商品展示交易、经济技术合作、科学文化交流于一体的新兴综合性产业。大力发展会展业，对完善城市服务功能、提升城市形象、促进经济社会发展具有十分重要的意义。2018年，上海共举办各类展览活动1032个，展览总面积达1880万平方米，展览数量和面积等多项指标均位居国内首位，跻身世界前列。特别是首届中国国际进口博览会成功举办在沪举办，创造了多项国际博览会纪录。为促进会展业发展，维护会展活动各方主体合法权益，进一步推动会展之都建设，本市将制订会展业相关条例。

会议指出，要秉持立足发展、促进发展的理念，积极推动会展业进一步提升产业能级，解决好发展中面临的问题。要借鉴国际成熟经验，推进会展业与国际通行规则和惯例接轨，加快国际会展之都建设。

会议还研究了其他事项。

9月CPI同比上涨3.0%

本报讯（记者 许超声）受猪肉价格持续上涨影响，9月CPI进入“3时代”。国家统计局今日公布的数据显示，今年9月全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨3.0%。1月至9月全国居民消费价格平均，比去年同期上涨2.5%。

统计显示，今年9月份，CPI同比上涨3.0%，涨幅比上月扩大0.2个百分点。其中，食品价格上涨11.2%，涨幅扩大1.2个百分点，影响CPI上涨约2.21个百分点；非食品价格

上涨1.0%，涨幅回落0.1个百分点，影响CPI上涨约0.82个百分点。食品中，猪肉价格上涨69.3%，涨幅扩大22.6个百分点，影响CPI上涨约1.65个百分点。牛肉、羊肉、鸡肉、鸭肉和鸡蛋价格涨幅在9.4%至18.8%之间；鲜果价格上涨7.7%，涨幅回落16.3个百分点。

未来CPI同比涨幅将会如何？北京大学经济学院教授曹和平表示，从全年来看，突破3%的可能性不大。



寻根之旅

一座座错落有致的三角形屋顶建筑倒映在水波中，漂浮的房子、建在水下的展览馆……三毛今天来到广富林文化遗址开启“寻根之旅”。三毛从“地宫”步入水下，梦幻穿越至远古：从6000年前的原住民繁衍生息到4000年前的黄河流域移民，从“良渚文化”、“马桥文化”到松江县府兴盛和上海

城市崛起……三毛徜徉在古建筑群中，揽尽上海数千年历史的同时，感受到扑面而来的时代气息：富林印纪、木艺传承展示馆、古陶艺术馆、朵云书院、墨宁国乐、顾绣竹编等各类文创展馆错落有致。历史的沧桑变迁让三毛感受颇深：“先有松江府，后有上海滩；如今我三毛，穿越六千年！”

孙中钦

